Историческая справка открытой школы № 97

За Волгой, в тихом уголке под названием станция Урочь, вот уже 100 лет стоит деревянное здание. Это школа.
Очень немногие ярославцы могут объяснить, по​чему она имеет такой адрес: ст. Урочь, д. 10.
Станция Урочь вместе с Урочским портом нахо​дились на главной магистрали северных железных до​рог: Москва-Архангельск. Станция являлась перева​лочным пунктом грузов и пассажиров, следовавших с юга на север и в обратном направлении, так как до 1913 года моста через Волгу не было.
Это была очень оживленная и многонаселенная часть города. Во многих семьях Урочи дети в школе не учились, потому что школ в Тверицкой слободе было мало, и детей железнодорожников в них не принимали. Крайняя необходимость заставила Комитет управле​ния Московско-Ярославско-Архангельской железной дороги открыть школу на ст. Урочь.
13 декабря 1900 года в 12 часов дня состоялось торжественное открытие двухклассного училища для детей железнодорожников. Вот почему школа имеет адрес ст. Урочь, д. 10.
Первым заведующим был назначен Ваулин Васи​лий Егорович.
В 1904 г. заведующим железнодорожной школой назначили Владимира Григорьевича Потапова, кото​рый много сделал для того, чтобы собрать в школе хороший учительский коллектив. Под его непосредст​венным руководством работали Бурцев Василий Кузь​мич, Балашов Николай Петрович, Казанцев Дмитрий Петрович.
Одним из учеников того времени был Гагин Иван Алексеевич, почетный гражданин Ярославля, почет​ный чекист, автор книги "В пороховом дыму". Он вспоминал: "Наши учителя заставляли нас видеть жизнь, уважать в людях, в себе все лучшее, человече​ское. Трудно было представить их себе только учителями. Для нас их уроки были настоящим искусст​вом".
Традиции тех учителей сохраняются на протяже​нии всего существования школы. Около полувека раз​мещалась здесь начальная железнодорожная школа № 14. Она как и прежде состояла из двух похожих друг на друга домиков. В одном учились дети, а во втором жили учителя и директор Антонина Дмитриевна Быко​ва. Много лет в начальной школе работали Алексеева Муза Алексеевна, Чекаурова Антонина Александровна, Сенина Лидия Петровна. Это были люди, влюб​ленные в свою работу. Вместе с детьми они организовывали праздники, играли спектакли, ходили в походы.
В 30-е годы в на​чальной школе № 14 училась Карлюк Нина Алексеев​на. Позднее начальную школу закончила Фимская Елена Васильевна, инспектор отдела образования ад​министрации Заволжского района, Лукьянов Влади​мир Михайлович, директор ВСШ № 16.
Н.А. Карлюк вспоминает, что до 1960 года тут были две школы: утром - детская, а вечером - филиал школы для взрослых.
С 1960 г. в историческом здании разместилась школа рабочей молодежи (ШРМ) № 18. Она была от​крыта по решению Исполкома Ярославского город​ского Совета депутатов от 8 июня 1960 года. Шли годы. Менялся контингент и менялось название школы. в 80х гг в вечернюю ( сменную) образовательную школу (ВСШ) №18 на смену рабочей молодежи пришли подростки, которые требова​ли от педагогического коллектива новых подходов в обучении и воспитании.
Многое изменилось за эти годы благодаря забот​ливым, неравнодушным людям, работавшим и рабо​тающим в школе до сих пор. Теперь уже нет ни дровя​ного отопления, ни дымящих печей, ни тусклого осве​щения. Два деревянных здания соединены вестибюлем, большие, светлые кабинеты оформлены в соответствии с современными требованиями. В школе стало тепло, светло и уютно.
Здесь сложились гуманные и добрые отношений между учениками, учителями и родителями. Ученикам интересно учиться. Они с желанием ходят в школу, ко​торая приветливо встречает всех.
На протяжении 40 лет вечернюю школу возглав​ляли Махровский В.В., Носов И.Г., Чаенков В.А., Гусарова М.И., Гневашов В.А., Калашников В.С. С 1989 г. школой руководит Чуфаровская В.К.
Долгие годы в школе работала Малая В.Н. Она прошла путь от учителя до заместителя директора по учебно-воспитательной работе. Долгие годы с энтузиазмом работали учителя - ветераны: Гурьева А.А., ВторинаФ.К. Пучкова А.М., Козлова А.В., Карлюк Н.А. Им на смену пришел новый творческий коллектив, кото​рый сохраняет традиции демократичной, гуманной школы.
В условиях социальной нестабильности школа ра​ботает как открытая социально-педагогическая систе​ма и принимает для обучения всех желающих.
Около трех тысяч учащихся выпустила вечерняя школа в течение 40 лет. Среди выпускников более пя​тисот учащихся закончили школу на "хорошо" и "отлично". Есть среди них золотые и серебряные меда​листы. Например, Батина Н.С., Сунгурова Т.Г., Кузьмичев М.А. Многие продолжили обучение в высших учебных заведениях. Среди наших выпуск​ников есть врачи, учи​теля, инженеры, арти​сты, немало кадровых военных. Есть среди них депутат Государ​ственной Думы Рос​сийской Федерации Сизов А.А., Заслуженный учитель РФ Ляхова Ю.М., известный хоккеист Ярославской команды "Локомотив" Неживий А.А. В последние годы контингент     учащихся стал довольно пестрым. Это  ребята,  закончив​шие 7, 8, 9 классов, как правило,    отторгнутые   | обычной средней шко​лой.   Есть   оставившие ПУ, техникумы по разным причинам. Много ребят, которых в необ​ходимости получить  образование убедила армейская служба.
С начала строительства и до настоящего времени школа работает в тесном сотрудничестве с Ярослав​ским заводом дизельной аппаратуры. Более тысячи работников завода получили аттестат о среднем обра​зовании в нашей школе. Среди них Кубраков В.М., Козлов А.Ю., Детинин В., Лыжин Л.В. и многие дру​гие. Школа имеет широкие связи с другими предпри​ятиями города, контактирует с представителями всех учреждений и служб района, работающих с подрост​ками: отделом социальной защиты, ОППН РОВД, ко​миссией по делам несовершеннолетних при админист​рации района, военкоматом, службой занятости.

Новое название школы - открытая (сменная) об​щеобразовательная - говорит о том, что она открытая для всех желающих завершить среднее образование. Основным ее предназначением является реабилитация и социализация учащихся.
Большое внимание уделяется воспитательной ра​боте, основным направлением которой является воспи​тание чувства патриотизма, любви к малой Родине на основе краеведения. Краеведение пронизывает весь учебно-воспитательный процесс. Центром краеведче​ской работы является музей истории школы, который был открыт к 100-летию школы.
